



ХРОНИКА СОБЫТИЙ

Сморгонь и Сморгонский район
в годы Великой Отечественной войны



ХРОНИКА СОБЫТИЙ

СМОРГОНЬ И СМОРГОНСКИЙ РАЙОН В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



Перед началом Великой Отечественной войны в Сморгони стоял 52-ой противотанковый дивизион 24-ой Железной Самаро-Ульяновской дважды краснознаменной стрелковой дивизии под командованием генерала К. М. Галицкого

22 июня 1941г.

Боевая тревога

Около 2 часов ночи командующий 3-й армией генерал В.И.Кузнецов получил от командующего округом приказ: поднять все войска по боевой тревоге, частям усиленного района неотложно занять доты и перевести их в полную боевую готовность. 24-я дивизия этот приказ не получила т.к. связь повредили диверсанты.

В 4 часа утра стало известно, что немцы бомбят Лиду, горят аэродромы 11-й авиационной дивизии. А телефонной связи по-прежнему не было. О том, что началась война, в дивизии узнали из выступления Молотова по радио в 12 часов дня. И только в 15-00 была восстановлена связь со штабом округа, и был получен приказ: двигаться по маршруту Молодечно-Вишнево-Ивье-Лида. В Сморгони военные провели митинг, на котором клялись мужественно сражаться с фашистами, обороныть свою Родину. И ровно в 21 час 52-й противотанковый дивизион покинул город. В Сморгони остались только военные для проведения мобилизации

23 июня 1941г.

Мобилизация военнообязанных

Началась мобилизация военнообязанных 1905-1918 годов рождения. Их колоны в сопровождении офицеров двигались на Молодечно. Немецкие самолеты расстреливали их на бреющем полете

из пулеметов. Часто когда самолеты пропадали, и люди снова собирались в колону, оказывалось, что командовать было некому, командиры были убиты. И тогда все расходились по своим деревням.

25 июня 1941г.

Оборонительные бои

25 июня фашисты приблизились к Сморгони. Главные силы нашей армии отступали в Молодечно, оставив пред Сморгонью на Ошмянском тракте, как называли тогда шоссе в сторону Вильнюса, небольшие группы красноармейцев – заслоны. Так, на Гаутевском переезде оборону держали курсанты Вильнюсского пехотного училища. Известны только три фамилии (майор Ровгале, капитан Луня, старший лейтенант В.Римас) из всех погибших смертью храбрых. Напротив деревни Васюки встречали фашистов 2 советские танка, 6 солдат. Все боеприпасы танкисты расстреляли и сами погибли смертью храбрых. Имена героев, к сожалению, не известны. Мужественно сражались красноармейцы около деревень Лисичино и Подзеленое. На три часа были задержаны немцы около деревни Нараты. Два танка и 32 солдата расстреливали колоны наступающих фашистов, но и сами погибли. А в небе Сморгонщины периодически вспыхивали воздушные бои. Известно, что около железной дороги в деревне Белая, около Марковцев, Светлян, в болоте около Замостья были сбиты наши бомбардировщики, погибли летчики. А возле деревни Солы был совершен таран. Фашистские танковые колоны вошли в местечко Солы по старой Виленской дороге. На перекрестке этой и главной дороги Вильнюс-Ошмяны-Минск скопилось большое количество танков. Вдруг в небе из-за деревни Васюки появились три советских бомбардировщика. Когда самолеты приблизились к перекрестку, немцы открыли сильный огонь. Один из наших самолетов загорелся. Пылающую машину летчик направил в самую гущу немецких танков. Раздался мощный взрыв.

25 июня 1941г.

Оккупация Сморгонского района

Сморгонский район был оккупирован. В скором времени по оккупационно-правовому разделу он был включен в состав Вилейского гебитскомиссариата.

Июнь 1941г.

Создание немецких военных гарнизонов

В наиболее крупных населенных пунктах были созданы военные гарнизоны: в Солах, Креве, Добровлянах, Сморгони, Жодишках, Вишнево, Войстоме, Довбучках, Шутовичах, Снигянах. В ходе борьбы, что потом началась, одни из них были уничтожены, другие укреплялись. Самый сильный гарнизон был в Сморгони.

Июль-август 1941г.	Расправа с советскими активистами
Оккупанты расправились с советскими активистами города и района, кто не успел или не хотел спрятаться.	
Июль-август 1941г.	Начало политики геноцида
Немцы начали преследовать и истреблять евреев. Было создано два еврейских гетто в Сморгони, в Солах и Крево. Впоследствии евреи были вывезены и расстреляны.	
Август 1941г.	Создание лагерей военнопленных в Сморгони и Сморгонском районе
Лагерь военнопленных в Сморгони захватчики разместили на территории современной районной больницы. По сведениям местных жителей там содержалось примерно тысяча человек. Пленные в основном использовались на ремонте дорог, зимой чистили снег. Там же, на территории лагеря, хоронили погибших.	
В немецких документах главной железнодорожной дирекции есть список лагерей военнопленных, размещенных вдоль железнодорожных рельсов оккупированной Беларуси. В нем обозначены и лагеря на территории Сморгонского района – Солы и Залесье. Пленные этих лагерей работали на прокладке 2-й колеи железной дороги Минск-Вильнюс. Несколько недель в июле 1941г. фашисты держали толпу военнопленных напротив деревни Крево в Кревском замке под открытым небом. Потом их вывезли.	
Август 1941г.	Первая партизанская группа
6 красноармейцев с комиссаром 160-го полка 24-й Самарско-Ульяновской стрелковой дивизии Петром Михайловичем Данилочкиным явились в д.Оленец. Тут они получили еду, крышу над головой, прятали оружие. Первая боевая операция группы по уничтожению полицейского участка в деревне Довбучки состоялась в ночь на 17 сентября. Через своих связных из деревни Оленец комиссар Данилочкин узнал, что в Довбучках сохраняется свезенное из окружающих деревень зерно, которое назавтра на повозках должны были вывезти на станцию Залесье для отправки в Германию. Андрей Мейсак, житель деревни, нарисовал план деревни, показал план подхода к зданию.	
Осень 1941г.	Создание подпольных групп



Организатором и руководителем одной из них был политрук Красной Армии Владимир Афанасьевич Ручица. В июле 1941г., выбравшись из окружения, очутился на территории района в д.Ходоки Белковщинского сельсовета, на родине своей жены Юлии Александровны Ручица, которая потом так же была связной в группе подпольщиков. Поселившись в деревне, Ручица стал организовывать подпольную группу. В скором времени членами группы стали жители д.Ходоки Андрей Степанович Тикота, сестра Юлии Ручица – Нина Мороз, бывшие военнопленные Мартин Мыслин и Алексей Тараканов. Активными членами группы были муж и жена Иван Иосифович и Анна Николаевна Малевские, Владимир Жабинский из д.Шутовичи. Подпольная организация собирала сведения о немецких воинских частях, оказывала помощь сбежавшим военнопленным, окруженцам. Члены группы изготавляли, и распространяла антифашистские листовки, в них призывали народ к борьбе, рассказывали о событиях на фронте, вселяли в людей уверенность в скорой победе над врагом. Кроме этого подпольщики обличали предателей Родины, которые перешли на службу к фашистам, проводили диверсионную работу. Взрыв на железнодорожной станции Сморгонь – дело рук Ивана Малевского. Группа Ручицы была связана с Минским подпольем и оттуда получала задания. Тесная связь существовала с партизанским отрядом «Уничтожитель» бригады имени Ворошилова. При помощи подпольщиков партизанские отряды пополнялись из числа военнопленных и местного населения.

Октябрь 1941г.

Создание местных организаций Белорусской самопомощи

В Сморгони и Жодишках были созданы местные организации Белорусской самопомощи. Под контролем немецких властей они делали определенные шаги по оказанию помощи беженцам, детям-сиротам, занимались культурными делами. Так, в Жодишках был открыт Дом белорусской народной культуры, при нем существовал хоровой кружок.

Ноябрь 1941г.

Создание отряда «За Советскую Беларусь»

Прошла встреча боевой группы Данилочкина с такой же группой красноармейцев (6 человек) во главе с Андреем Ивановичем Волынцом. 01.11.1941г. около д.Волковщина состоялось организационное собрание об объединении этих двух боевых групп.

Этот день можно считать днем рождения партизанского отряда, одного из первых на Вилейщине. В состав отряда вошли: коммунисты А.И.Волынец, П.М.Данилочкин, В.М.Березовский, беспартийный В.П.Виноградов, комсомольцы М.А.Бухаров, В.М.Баранов, С.И.Бритвин, М.Г.Небогин, П.Р.Панюшкин, М.Т.Попов, М.А.Расчупкин, С.Ф.Шестеров. Все красноармейцы, кроме Андрея Волынца и Владимира Березовского. Открытым голосованием избрали командование отряда: Андрей Волынец – командир, Петр Данилочкин – комиссар, Виталий Виноградов – начальник штаба. Отряд был назван «За Советскую Беларусь». День рождения отряда отметили по-партизански. Около деревни Белая разбили колону конной артиллерии.

Зима 1941-1942гг.	Создание второй подпольной группы
Вторая подпольная группа была создана в д. Залесье. Управлял ей житель деревни Вётхово Прокоп Иосифович Сапач 1892 года рождения. С первых дней оккупации группа проводила агитационную работу среди населения, собирала оружие, распространяла листовки, готовилась к боевым операциям. Группа имела связь с солдатами окружёнцами. Зимой 1941-1942гг. вместе с солдатами-окружёнцами подложил мину на участке железной дороги Залесье-Белое. Вражеский поезд взорвался. А утром фашисты окружили дом П.И.Сапача. Его арестовали и затем убили. Его дело продолжил сын Владимир.	
Начало 1942г. – июль 1943г.	Антифашистская деятельность группы Ручицы В.А.
<p>Группа Ручицы действовала с начала 1942г. до июля 1943г., когда подпольщики потерпели провал. Первым арестовали Войтюша, потом руководителя группы В.А.Ручицу и его жену Ю.А.Ручицу, И.И.Малевского с женой, Я.П.Петухову, бесстрашную подпольщицу Валю (фамилия неизвестна), И.М.Скорику и других. Однако Войтюша в скором времени выпустили, его дальнейшая судьба неизвестна. Арестованных доставили в Вильнюсскую тюрьму Лукишки. Начались нечеловеческие пытки. Через некоторое время в тюрьме фашисты расстреляли Малевского, Валю, Петухову, Скоринку. Тех, кто остался в живых вывезли в концлагерь Провенишки, который находился около Каунаса, а когда приблизился фронт, их вывезли в концлагерь Штудгоф около Данцига. Организатор Сморгонской подпольной группы В.А.Ручица был сожжен в крематории.</p>	

1942г.	Работа Торговой школы
--------	-----------------------

В Сморгони под эгидой белорусской оккупационной администрации начала работать Торговая школа (открыта она была еще в 1930-я года). Директором её был адвокат Капустинский. Обучение велось на белорусском языке, учебники были советские. Начальные белорусские школы работали в Залесье и Крево. В Войстоме под эгидой белорусской администрации работали кратковременные учительские курсы.

Лето 1942г.	Объединение партизанских отрядов
-------------	----------------------------------



Отряд «За Советскую Беларусь» был объединен с отрядами «Мститель» и «Борьба», которые дислоцировались на территории Плещаницкого района в Минской области в бригаду «Народные мстители». Бригада действовала в основном в

Куранецком районе Вилейской области. Но отдельные отряды рейдовали и по Сморгонщине. Так, **06.08.1942г.** в районе деревни Белая был взорван немецкий эшелон. При крушении было уничтожено 12 вагонов и 6 платформ с танками. **28.06.1941г.** в Молодечненском районе из военнослужащих по инициативе капитана Василия Алексеевича Черкасова была организована еще одна партизанская группа, какая быстро приступила к боевым действиям. **В июне 1942г.** к ней присоединились 3 группы солдат-окруженцев – Н.Д.Немова, А.И.Запевалова, А.С.Азончика и был создан диверсионно-разведовательный отряд имени С.М.Буденного. Он активно действовал и на территории Сморгонского района.



Группа партизан. Жнін' 1943 г.

Декабрь 1942г.	Изменение границ Сморгонского района
----------------	--------------------------------------

Северная часть Сморгонского района отошла к генеральному округу «Литва». Примерная граница проходила по линии Крево-Саковичи-Селец-Белая и дальше по левобережью Вилии.

Июнь 1943г.

Провал плана гитлеровцев

Гитлеровцы пробовали создать на Сморгонщине, молодежную организацию «Союз белорусской молодежи», но проба окончилась провалом.

29 августа 1943г.

Решение Вилейского подпольного обкома партии

Вилейский подпольный обком партии принял решение об управлении боевой и политической деятельностью антифашистских групп. Рекомендовалось создавать группы из 3-54 человек. Персональная ответственность за управление ими возлагалась на секретарей райкомов и комиссаров отрядов и бригад. Так, в районе действия бригады имени Будённого имелось разветвленная сеть антифашистских групп. Они возникли и действовали на станциях Залесье, Гудогай, в городах Сморгонь и Ошмяны, в деревнях Солы, Трусы и других населенных пунктах. На станции Залесье антифашистскую группу возглавлял Антон из деревни Михневичи, известный по прозвищу «Большой». Работая смазчиком, он часто к цистернам, бочкам с бензином, а то и просто к осям вагонов прицеплял магнитные мины. По дороге они взрывались, вызывая крушение поезда или пожары.

В мае 1944г. от мин Антона сгорели 3 цистерны, 5 полувагонов с бензином, 5 вагонов с военной техникой. На железнодорожном разъезде Белая действовала антифашистская группа в составе И.Ушакевича, Г.Бондаря, И.Клепацкого, П.Клепацкого. Кроме минирования железной и шоссейной дорог, группа устанавливала связь с охраной разъезда и организовывала ее переход в партизанский отряд. Сморгонские подпольщики во главе с К.Георгберицзе по заданию командования отряда имени Фрунзе (бригады имени Будённого) сожгли лесопильный завод, взорвали кинотеатр. Антифашисты проводили также большую разведывательную работу. В Сморгони так же действовала группа А. И. Минковского в составе, какой были В.А.Булов и Г.Н.Мейсак. **Весной 1944г.** на базе антифашистских групп в деревнях Ордея, Трилессино, Рудня, Луговые, Светляни, Ермоличи, Ганута были созданы группы народного ополчения. По заданиям партизан они перекапывали дороги, делали на них лесные завалы, уничтожали деревянные мосты, выводили из строя телеграфно-телефонную связь. **В феврале 1944г.** на базе 2-й бригады имени Суворова под управлением Сморгонского подпольного РК

КП(б)Б так же начали создавать антифашистские группы. **За зимне-весенний период 1944г.** созданы 32 такие группы. За их работу отвечал комбриг А.Т.Овсянников. Именно он подбирал и направлял партизан. В этот период перед антифашистскими группами стояли задачи идеологического характера. Они должны были вести разъяснительную работу в деревнях, рассказывать, что Красная Армия наступает и гонит фашистов, агитировать, не выполнять приказы оккупантов, призывать население к активной помощи партизанам. Комбриг Овсянников поручил молодым партизанам – братьям Андрею и Владимиру Мусским создать антифашистские группы в деревнях Белая, Сукневичи, Шутовичи, Свиридовичи. Активно работала антифашистская группа в д.Белая в составе Р.С.Козела, К.Г.Козела, Н.В.Клепацкого и других.

В Шутовичах во главе антифашистской группы была Я.В.Шульжицкая (Браславская), в ее составе были З.В.Шульжицкий В.И.Шутович, И.М.Жабинский. Патриотическая группа развернула работу. Люди перестали подчиняться оккупационным властям в исполнении планов поставки питания, прятались от вывоза в Германию. Группа проводила эвакуацию людей, каким угрожала отправка в Германию, в деревни партизанской зоны. Связь с подпольщиками осуществлял Н.А.Аскерко, навещая город под видом портного-надомника. Не один раз побывала в городе по заданию бригады Мария Своробович, какая распространяла листовки и сводки Совинформбюро.

Апрель 1944г.

Диверсионно-разведывательная группа «Буря»



диверсии С.Н.Алфеев, М.Я.Гецин, Н.С.Максимов и В.И.Попов – подрывники, В.А.Грибов – радиист.

Через небольшое время в группе уже насчитывалось 34 человека. Очень активно группа проводила диверсии в Сморгони, на участке железной дороги

На территорию Вилейской области была вкинута из-за линии фронта диверсионно-разведывательная группа «Буря». В состав ее входили 9 человек: командир М.А.Михайлов, комиссар М.И.Жарихин, заместитель по разведке Ф.В.Лапочев, заместитель по





Сморгонь-Молодечно-Кривичи. За 2,5 месяца на этих участках взорвано 43 эшелона. В 1944г. командиру группы «Буря» М.А.Михайлову присвоено звание Героя Советского Союза.

Май 1944г.

Карательная операция против партизан

Немецко-фашистские захватчики начали карательную экспедицию против партизан Борисовско-Бегомльской зоны. Часть военных подразделений использовалась для подавления партизанских бригад, какие размещались на территории Сморгонского района на правобережье Вилии. Прежде чем кинуть пехоту, немецкое командование послало эскадрильи самолетов, какие бомбили населенные пункты Вилейского и Сморгонского районов. **25.05.1944г.** немцы бомбили деревню Новоселки, а потом Хавелье, Капею, Ордею, Студенец, Трилессино, Укропинку. То, что не сгорело от бомбёжки, жгла немецкая пехота, какая цепью шла по партизанской зоне. Известно, что в зоне окружения оказалась 2-я бригада имени Суворова. Ее командование приняло решение прорываться через кольцо окружение. Двигались через лес по маршруту Кушляны-Укропинка-Гориденята-Козенята-Расло и к озеру Вишнево. В районе Вишневского озера бригада остановилась на 2 недели и **5-10 июня** двинулась назад. А **2-3 июля 1944г.** партизанские отряды, какие дислоцировались в это время на территории района, встретили советские военные части.

4 июля 1944г.

Второй этап операции «Багратион»

Начался второй этап Белорусской наступательной операции «Багратион». Через территорию Сморгонского района наступали три армии – 5-я под командованием генерал-полковника Н.И.Крылова, 11-я гвардейская под командованием генерал-майора К.М.Галицкого и 5-я гвардейская танковая под командованием маршала бронетанковых войск П.М.Ротмистрова. условной границей между армиями была шоссейная дорога Сморгонь – Ошмяны. Северную часть района освобождал 65-й стрелковый корпус 5-й армии под командованием генерал-лейтенанта Переселова.

4 июля 1944г.

Освобождение города Сморгонь

785-й стрелковый полк 144-й стрелковой дивизии с боями двигался по маршруту Жодишки-Старая Рудня-Виктасино-Новые Якентяны. 612-й полк этой же дивизии – по маршруту Снигяны-Тракели. 449-й полк одной ротой в тот же день атаковали станцию Солы. После короткого боя немцы погрузились на мотовозы с



платформами и двинулись в направлении станции Ошмяны. В освобождении Сол так же принимала участие 97-я стрелковая дивизия, в освобождении Жодишек 215-я и 72-я стрелковые дивизии 65-го стрелкового корпуса. Со стороны Вилейки в направлении города Сморгонь наступал 3-й гвардейский сталинградский механизированный корпус под командованием генерал-полковника В. Т. Обухова в составе 35-й танковой бригады под командованием генерал-майора А. А. Асланова и 7-й гвардейской механизированной бригады под командованием полковника М. И. Родионова. Фашисты укрепляли Сморгонь, потому что планировали задержать тут советские части, чтобы выиграть время и подготовится к обороне Вильнюса. Но сопротивление фашистов было сразу сломлено. Захватив плацдарм на левом берегу р. Вилия, дивизии 3-го корпуса в **9 часов утра 04.07.1944г.** начали наступление на Сморгонь, и до 15-00 город был освобожден.



В боях за освобождение города отличились экипажи танков 35-й дивизии М.Шуйдина и Данилова, которые захватили плацдарм и удерживали его до подхода основных сил дивизии. Одним из первых в город ворвался танк гвардии старшего лейтенанта В.А.Музырова. мужественно сражались артиллеристы-уничтожители

противотанковой батареи старшего лейтенанта И.И.Битюцкого, какие уничтожили 6 пушек. Героически сражался командир танка 7-й бригады лейтенант Л.И.Царенко. его танкисты уничтожили 2 пушки, несколько автомобилей и повозок гитлеровцев.

За подвиги, совершенные Л.И.Царенко при освобождении

Лепеля, Вилейки, Сморгони, Шауляя и Елгавы, ему присвоено звание Героя Советского Союза. Южную часть района освобождали

16-й и 36-й гвардейский стрелковые корпуса 11-й гвардейской армии.



Партизаны на позициях в окрестностях Сморгони. 4 июня 1944 г.

7 июля 1944г.

Освобождение Сморгонского района

16-я гвардейская стрелковая дивизия вела боевые действия на территории Сморгонщины и **7 июля** вышла на рубеж Васюки-Кушляны-Стрымони-Глинна-Большая Мысса. Бои за Крево вел 53-й гвардейский стрелковый полк 18-й гвардейской стрелковой дивизии 36-го гвардейского стрелкового корпуса и воины 5-й гвардейской танковой армии. В 7 часов утра 7 июля Крево было освобождено. Боевые действия на территории района вед и 29-й танковый корпус под командованием генерал-майора Ф.И.Фоминны. В освобождении района принимали участие партизанские бригады имени Суворова и «Народные мстители» имени Воронянского, отряд имени Фрунзе бригады имени Буденного, Смоленский партизанский полк, спецгруппа «Буря»

8 июля 1944г.

Полное освобождение города и района



Сморгонский район был полностью освобожден.
Началось его восстановление.